GEMBERDE VE DAIRE -1
TEMEL KAVRAMLAR AGI VE OZELLIKLERI

TEMEL KAVRAMLAR

CEMBER ILE DOGRUNUN DURUMLARI :

Duzlemde sabit bir
noktadan esit uzakliktaki
noktalar kimesine
¢cember denir.

Buradaki sabit noktaya
cemberin merkezi, esit
uzakliga ise gemberin
yarigapi denir.

Bir cemberin-¢gizilebilmesi i¢cin merkezi ve
yarigapi bilinmelidir

O : Cemberin merkezi

r: Cemberin yarigcapi

TEGET - KESEN -KIRI$

Cember ve dogrunun kesisip
kesismedigine karar
verilirken merkezin
dogruya uzakhigi ile
yarigap uzunlugu
karsilastirilir:

Durum 1) |MH[>r dogru
cemberi kesmez

Durum 2) |MH|=r dogru cember tegJettir
Durum 3) [MH|<r dogru ¢cember iki
noktada kesisir.

GEMBERDE TEGET VE KiRi$ OZELLIKLERI

Cemberi bir noktada kesen dogruya teget
denir.

Cemberi farkli iki noktada kesen dogruya
kesen denir.

Kesenin gember iginde kalan pargasina
kirig denir.

Cemberde en uzun kiris merkezden
geger.

Merkezden gecgen kirise ¢ap denir.

O ¢emberin merkezi T d
olmak lzere, C

d, teget dogru. D

(oX J

d2 kesen dogru.

[CD] kiris. p
[AB] cap. K M 2
Cemberde farkli iki nokta arasinda kalan
parcaya ¢emberin bir yay! denir.

Bir yayi belirtirken, ug¢ noktalari ve
bunlarin arasindaki GUglncu bir nokta ile
belirlenir.

—
ATB yayinin élgiisi m(ATB) biciminde
gosterilir.

Capin boldigl ¢cember yayinin olgisi

180° dir. Yani m(ATB)=180° olur.
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1) Esit kiriglerin ayirdigi
yaylarin uzunluklari ve
Olguleri esittir.

/ABl=lcD|
m(A8) = m(CD)
|AB| = |cD|

2) Paralel kirigler arasinda kalan yaylar

estir. A
[ABL/[CD] __ B
m(AC) = m(BD) .

3) Merkezden kirise inilen dikme Kirisi ve
yayi ikiye bodler.
[OC]L[AB] ise
|AHl:\|BH| —
m(AC) = m(BC)
|AC| = |BC]

Bir cemberde kirisin orta
dikmesi gcemberin
merkezinden gecer.(Baska bir

deyisle , gemberde herhangibirkirisin
orta noktasini gemberin merkezine
birlestiren dogru, kirise dik olur.)
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Sekildeki O merkezli
cemberde [OC]L[VT]
2.|CK|=KT|=4br ,
olduguna gére ¢cemberin
yaricapl ka¢ birimdir?

/
\

_|

5) Cemberin i¢ bdlgesinde
alinan bir P noktasindan
gecen en kisa kiris, orta
noktasi P olan Kkiristir.

[OP] L [AB] dir.

Cemberin merkezine esit
uzaklikta duran kiriglerin A
uzunluklari da esittir.

|AK|I=|CcD| dir.

Cemberin iki kirisinden
merkeze yakin-olanin
boyu daha buyuktar.

lOP|<|OK|<|AB|>|CD| Dir.

O merkezli iki gember
sekildeki gibidir. K ve P
teget noktalari
IMT|=5x+1 br

BP|=x+11 br olduguna
goére, IMK| kag birimdir?

T
M
P "
T

O ¢emberin merkezi,

X

O merkezli gemberin
yarigcap! 25 birimdir.

|[OPI=7 br olduguna gére, P
noktasindan gegen en kisa
kirisin uzunlugu kag
birimdir?

Yarigcap uzunlugu 41 birim olan bir gcemberin
merkezinden 40.-birim uzakliktaki en kisa
kirisinin uzunlugu kag¢ birimdir?

[OK]L[MT]
[OP]L[BZ] M
IMT|=5x+3 br o
BP|=x+11 br ZB
|OP|<|OK| olduguna gére, x
in alacagi! en bliylk tamsayi degeri kagtir?
6) Teget
noktalarindan T d
cizilen dikmeler o]
cemberin
merkezinden gecer.
d ve k gemberin ®
teget dogrularidir. P
[TN]Ld ve
[PR] Lk ise
[TN]N[PR]={0O} k
O yarim ¢cemberin
merkezi ve TPB acgisi I
cembere T noktasinda 15
tegettir.
|PT|:15 br P 9 A 0] B
IPA[=9 br

olduguna goére, cemberin yaricap! kag

birimdir
A
FN
B C D

ABD dik tG¢genine, B
merkezli ceyrek
¢cember E noktasinda

tegettir.
|AE|=3 br
IDE|=12. br

olduguna gore, ceyrek
¢emberin yaricapi kag
birimdir?
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CEMBERDE ACI
Cemberv[]zerindek__i acilar kose noktasinin MTBZ dértgeni Z merkezli M
bulundugu yere gore isimlendirilirler. cemberin icindedir. M, T,
B ¢cember lGzerinde
noktalar ve NN '
Rgc OIT
1. MERKEZ AGI m(MZB)=140°, 0
T oId’u_g\una gore,
Kése noktasi merkezde X m(MTB)=x"kag¢ derecedir?
olan agidir. Olgiisi B
gérdigl yayin Olglstne
esittir.(Iki yaricap A
arasindaki agl.)
.. . T
. . MTB lg¢geninin gevrel
m(TOR)=m(TR)=x cemberi gizilmistir. ,GA
m(MTZ)=m(BTZ), VSR I\
m(ﬂ\_/lE)zZO", 7B
O merkezli gemberde m(TBM)=40°

o6lglisunun yarisidir.

mﬁ):m(;C):xo C

tzerinde, bir kolu \ J
gérdugi yayin

m(ETO)=70°,

m(ERO)=x" kag

R
T

m(TOR)=(2x-5)°, olduguna gébre,
m(ToR)=(12x-55)° m(MBZ):'x° kag 7
olduguna gére, A R derecedir?
m(TOR) kag derecedir? o -

0 3. TEGET KIRIS ACI

T teget, bir kolu Kiris
olduguna gore,
derecedir?

Koésesi gember A T~ B
O merkezli geyrek olan acidir. Olgisi o
cemberde, E gember . ¢ ¢ 2x
Uzerinde bir nokta ve
(6]
-
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\) Yandaki gemberde TK
teget ve MP kesen
dogrulardir.

TK /LMP ve
m(MAP)=100°
oldigina gore,
m(PTK) kag
derecedir?

2. GEVRE ACI

Koésesi gemberin
Uzerinde olan agidir.
Olgusi gérdigu yayin
Olglusunin yarisina
esittir.

e

m(TER)=m(TUR)

Il
3
_|
(e

=z

Il
x

<)

Ozel olarak; 180° AB cembere T noktasinda A T B

O ¢emberin merkezi ve tegettir.
[TR] ¢ap olmak lzere, m(TOC)=6.x°
s o m(BTC)=(2.x+34)° D
m TUR:m(TUR):%:QO" T + R olduguna gére,
m(tpc) yayinin élglsi kag
Yani, capi gOren gevre derecedir? C
aci1 90° dir. U '
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A

[AC 1sini C noktasinda o

o . 50
gembere tegettir.
m (BAC)=50° o
m(BCD)=60°
olduguna goére,
m(ABC)=x kag¢ derecedir? 0

B

C ve T noktalari gembere
teget degme noktalaridir.
m(CBT)=50"

m(TMC)=60°

olduguna goére,

m(CAT)=x kag derecedir?

4. IGAGI

[AT ¢embere T
noktasinda tegettir.
m(vz)=m(gz)
m(AOT)=60°
oIcEg\una gore,
m(TAM)=x kag
derecedir?

5. DIS ACI

Kdésesi gemberin i¢
bolgesinde olan agidir.
Cember icinde kesisen
iki Kirisin olusturdugu
acl da denebilir.
Olgusii.gérdug
yaylarin dlguleri
toplaminin yarisidir.

m mzxo: m(M?);m(Bf)

Baslangi¢c noktasi gemberin disinda,
kollari teget veya kesen olan acgidir.
Olgiisti gérdugi yaylarin élgileri farkinin
yarisidir.

[AT teget ve
[AC kesen ise
o= M(CT)-m(BT)

Yandaki sekilde verilenlere
gore,

m(KLM)=50°

m(TBZ)=36°

olduguna goére,

MAK Yayinin Ol¢isi kag
derecedir?

2 2
P
/ - i
X° >
/\ A (0]
g T
x":—y;Z ve x":—ygZ ve
x°+z°=180° x°+z°=90°
O merkezli A
cemberde D
m(ABC)=38° '
m(BAE)=12° 38° c
olduguna gore, B E 0

ACD agisinin d6lglsl
kag derecedir?

[CA ve [CE 1sInlari
gembere tegettir.
m(DAE)=52°

m(DEA)=46" olduguna D
gére, m(ACE)=x kag
derecedir?
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UGGENIN GEVREL GEMBERI SINUS TEOREMI

Bir ABC tg¢geninde , herhangi bir kenar
uzunlugunun karsisindaki késede
bulunan ag¢inin sindsliine orani sabittir.

.a = .b =—% —2R Burada 2R cevrel
Bir iggende kenar orta dikmeler bir sinA sinB  sinC
noktada kesisir." Bu nokta gevrel gemberin ¢emberin capidir
merkezidir. (Uggenin kdselerinden gegen

cember) Cevrel gemberin merkezi (iggenin ]
acl gesidine gore farkli bdlgelere ait Ispat
olabilir.

Uggenin herhangi bir kenarinin orta
noktasindan gecen ve bu kenara dik olan
dogru pargasina kenar orta dikme denir.

Durum1 Dar agili t¢ggende kenar orta
dikmelerin kesim noktasi

ucgenin igindedir. M

[OF] L [MT],

[OL] L [MZ],

[OK] L[ZT], R
IMF|=|TF|, T O

ITK|=|KZ],
|ZL|=|LM|

N

=]
N
™
_/

Durum 2 Dik ag¢ih
uggende kenar orta
dikmeler hipotenis
tuzerinde kesisir.
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MTZ bir Gggendir. M
HZ|=2br |MZ|=6br,

IMT|=8br olduguna gore

MTZ Gg¢geninin 8
késelerinden gecgen

¢cemberin yaricapi kag

birimdir?

Durum 3 Genis acili iggende kenar orta
dikmelerin kesisim
noktasi dg¢genin dis
bdlgesindedir.

—
N—

Sekillerde O
noktasi kenar orta
dikmelerin kesisim
noktasidir. (¢cevrel
cemberin
merkezidir)
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DEGERLENDIRME - 1

1) Sekildeki R merkezli
gcemberde [RC]L[VT].
2.|CK|=|KT|=4br.,
olduguna gére
¢cemberin yaricap! kag
birimdir?

2) Sekildeki M P B

VT

)
_

merkezli
ceyrek
¢cemberde D
|PD|=4br ,

IDH|=8br

olduguna gore

IPB| , kacg

birimdir?

3) Sekildeki M B 27Z

www.matbaz.com

—
N—

merkezli
¢cemberde
DYMZ
dikddrtgendir.
ZM|=3br ,

6) Sekildeki M geyrek

BZ|=2br

ise [YH| kac D
birimdir?

Sekildeki O geyrek 0o
cemberin merkezidir: T
ABCD kare ve
loD|=12br
olduguna gore, A
IDG| kag birimdir? c

Sekilde C ¢gemberin
merkezi, |TH|=4br ,
[IMT|=9 br,

[IMP|=12 br
olduguna goére,
¢emberin yaricapi-kag P
birimdir? 0!

cemberin merkezidir.
2/RN|=[TR] ,

ITB|=18br ,

IMR|=8br T
olduguna gore,

INB| kacg birimdir

11. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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R

7) C merkezli gemberde m(MKL)=27°,

m(MCL)+m(MPL) M L
toplami kag
derecedir?

8) $ek’il_d_e\ki cemberde ,
m(MRP)=38°, M
MU=ILP|
m(LKP)+m (ML)

kag derecedir? ) «
N\
R

9) Sekildeki gemberde

M
m(LQ:ﬂ" ,
m(MK)=54° ,
54°
m(MYP) kag
derecedir?
K

N
_

www.matbaz.com

—
N—

10) Sekildeki gemberde T T
noktasindan cizilen O
tegetler cembere M ve
P noktalarinda
degj/miktedir. M P

m(MTP)=x ,

L

m(MRP)=2x+5. ise

b —

m(MP) kag¢ derecedir?

T
11) Sekildeki gemberde O

T noktasindan

cizilen tegetler

cembere M ve P 5

noktalarinda M vV

degdmektedir.

m(MTP)=60°,

m(KMR)+m(RPV)

kag derecedir?

R

py)

R
12) Sekildeki C merkezli
cemberde R noktasindan A
cizilen teget cembere S
noktasinda degmektedir.
[MR] ,R agisinin
aclortayi ise S
m(SMR)=45° oldugunu
gosteriniz. *C
K

11. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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TEMEL KAVRAMLAR AGI VE OZELLIKLERI

DEGERLENDIRME -2

1) Sekildeki cemberde

[MR]N[DLI=1] ,

m(MD)+m(RL)=252°

m(KMR)=m(MKR).oldugu

na gore m(IR/D kac
derecedir?

2) Sekildeki gemberde

[AD]N[BE]=(F|

i Suulany

2.m(CAD)=3.m(BEC)

T

4.m(BEC)=m(ACE) ,

e

m(BFD) kag derecedir?

3) Sekildeki gemberde

Le[YM],P€[YK],

gl

m(LP)=12°,

7

m(MK)=54°

L— -

m(MYK)+m(LM)=100°

L—

m(KP) kag derecedir?

B

L

N
_

—
N—
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4)

5)

6)

Sekildeki [AB] ¢caph
cemberde A
BC=lcP-IPU_
m(BCP)—m(PLA)=60’,
ise m(BAL) kag
derecedir?

L

(o9)

Sekildeki C merkezli
cember KTP lGggeninin
dis teget
cemberlerinden biri,
Q,U,D teget degme
noktalaridir.

m(@:%—@

oldugunu godsteriniz

Sekildeki gemberde T noktasindan gizilen
tegetler cembere M ve P noktalarinda

degmektedir. m(KMR)=x+30°,
m(M‘LF’):48° T
m(RPV)=x—-20°,
olduguna goére
m(I\/I/R\) kag derecedir?

M

11. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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7) Sekilde ED dis ortak teget (her iki

cembere de teget) 10) Sekilde
[ADJn[EC]=(B] , Be[EC], Me[AK]
m(DCE)=23°, D m(EAK) -m(AKC)=60° ,
m(EAB)=17° C ise m(CI_(A) kag
olduguna gore, E // derecedir?

m(EBD) kag
derecedir?

%

>‘

i A
8) Sekildeki A,B,C merkezli 11) Sekilde ABC
cemberler, E,F ve D [\ ucgen . B E
noktasinda distan tegettir. FW(E]C?)=?8 ,
ALID) BD|L|AC
m(AUD)=x , )
mAG)x110 f| (cELlaol
= o m(ADC)-m(FAE) D
m(ACD)=x+20 o . C
M . . kag derecedir? ¢
olduguna gore, . N
ED yayi kag derecedir? 'Y‘a o
;
€
U 2
3
3
. L
9) Sekilde KLMN N 12) g:r‘;ltl)de?ir?
dortgen .
merkezi , A,F ve L
[KWL]_’:’ dogrusaldir. FRL A
m(NKM)=50°, baska bir
m(LKM)=23°, K gembere ait yay
m(LMK)=52° , ve m(FAR)=50° F
olduguna gére R
m(AFR) kag
M derecedir?
L
m(KLM)+m(KNM)=180° olduguna gére
m(KLN) kag derecedir?
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